

1946年,由中共、国民党和美国三方组成的军事调处执行部第十小组来到洛阳,进行了一次军事调停……

军调小组谈判 激烈斗争在洛上演



黄镇(右)与战友在一起。(资料图片)

□记者 孟国庆

1945年8月15日,日本宣布无条件投降。至此,中国人民历时8年之久的抗日战争胜利结束。全国人民迫切希望实现和平民主,休养生息。1945年10月10日,国共双方在重庆签订了《政府与中共代表会谈纪要》,即“双十协定”。“双十协定”的重要内容之一,就是尽快召开政治协商会议,停止国共两党军事冲突。

然而,此时,在东北、华北、华中、华南等广大的原沦陷区,双方为了争夺城市控制权和战略物资,冲突仍旧不断……

1 对洛阳及周边的争夺

洛阳于1944年被日军占领,日本投降后,对于这一兵家必争之地,国共双方都迅速行动起来。

8月15日,中共豫西一地委指示洛阳县委,调查日军各方面情况,派人控制伊河、洛河各渡口,准备迎接八路军到洛阳受降。同时,皮定均支队也迅速向洛阳挺进。而洛孟地下武装在平乐区委书记朱吉甫和武装大队长张保章的指挥下,包围孟津县城,击毙了伪维持会长,迫使敌人交出部

分军用物资。孟津日军在逃跑时也被包围,双方激战一天,中共军队打死、打伤日军数十人。

国民党军队也没闲着。8月20日,国民党军侵占洛宁、宜阳、伊川等县,同时向新安、渑池解放区疯狂进攻,后又占领孟津县。

8月24日,国民党第一战区副司令长官裴昌会率领该部由陕西昼夜不停向洛阳进发;洛阳沦陷时撤到嵩县的国民党第十专员公署、撤到宜阳山区的洛阳县长

郭子彬,也都纷纷返洛。

为了加强洛阳的军事力量,9月10日,蒋介石又调国民党第九十军由西峡口进抵洛阳。10月,他又命令驻洛阳的国民党军队,向豫西解放区大举进攻。

在国民党的疯狂攻势面前,中共选择了暂时撤退:是年9月,中共河南军区、区党委奉中央命令,撤出豫西根据地,中共洛阳县委、县政府和大部分区委干部随之撤出洛阳。

2 在新乡的第十军调小组

尽管在各个大城市的争夺中占据了主动地位,但此时的蒋介石还没有做好内战的充分准备,而中共虽在敌后建立了大片的抗日根据地,占了地利,但是力量弱小,也需要休整。

在这种情况下,由马歇尔代表美国出面,张治中代表国民党政府、周恩来代表中国共产党组成最高“三人小组”,专门就停止军事冲突问题进行谈判。1946年1月5日,“三人小组”初步达成《关于停止国内军事冲突的协议》。1月10日,国共双方正式签订停战协议。

为了贯彻实施停战协议,三方决定各派出一名代表,建立一个军事调处机构来具体执行,即军事调处执行部(以下简称军调部)。中共代表是军委副总参谋长叶剑英,国民党代表是军统头子郑介民,美方代表则是美国驻华大使馆经济事务参赞饶伯森。

在半年多的会谈斗争中,军调部先后向各地派出29个执行小组,7个交通小组,负责到发生冲突的地区实地调查双方争端的真相,就地解决各种问题,制订地区性的协定,使双方部队共同遵

守,保证实现停战,同时恢复、修复当地的交通。执行小组不能解决的问题,呈报军调部处理。军调部也处理不了的,则上报最高“三人小组”解决。

被派往河南的是第十军调小组,驻地设在新乡。第十军调小组美方代表是福格逊(后有更换),国民党代表是曾乐陶,而中共代表是太行军区副政治委员黄镇将军。

1946年1月27日,第十军调小组由北平(即北京)飞抵新乡,开始负责东至商丘、西至洛阳、南至郑州、北至安阳的军事调处工作。

3 驻洛国民党军制造“孟县事件”

军调部成立后,很快发布了停战令,其主要内容是:政府及中共军队必须停驻于1946年1月13日晚12时整所在之位置,否则应立即退回。任何指挥官如不遵令,将以违反停战令论罪。

然而,觉得自己占据优势的国民党军队并没有遵循这一命令。

1946年1月14日凌晨,驻守洛阳的国民党第九十军五十三师及二十二纵队,由黄河南岸孟津县铁谢镇悄然北渡黄河,突然侵占孟县县城和30余村镇。而孟县是我军于1945年9月3日从日本

侵略者手中收复的,至1946年1月13日停战时间生效前,一直为我军驻防!

第九十军军长严明,在当时是个名人。抗日战争爆发后,毛泽东在给胡宗南的一封信中曾说道:“你有严明这样能干的部下,为什么不派往前线与日军作战发挥才能?”一时间,严明名声大振。因此,严明的部队制造的“孟县事件”,也格外引人注目。

第十军调小组到新乡后,首先要处理的就是“孟县事件”。为了了解事件的原委,几位代表一起到孟县及洛阳调查。

4 在洛阳东车站上演的闹剧

1946年2月底,军调小组到孟县“现场调查”后,经孟津县来洛阳。

一到洛阳东车站,军调小组的车就被一群自称是“请愿团”的人围住了。这群人有穿长袍的,有戴着棉帽的,有的穿着像乞丐,他们有的堵住车头,有的开始拉车门,乱哄哄地闹成一片。

黄镇等人只好下车,这群人自称是难民,因为“共产党挑起内战,让他们流离失所”,听说军调小组来了,他们就赶来拦路“请愿”。

看着身边微笑不语的美方代表和国民党代表,黄镇义正词严地回答:“我们共产党在解放区实行的政策,你们是知道的,土

地不能只归少数地主所有,而应当使广大农民都获得土地。这是孙中山先生早就说过的——耕者有其田。”

原来,所谓的“请愿团”,是国民党政府召集人员,化妆布置的。这样拙劣的闹剧,不仅在洛阳,而且在军调部所在地北京及军调小组所到之处都在上演,而且“剧情”几乎都是一样的。国民党方面制造这些事端,一方面是给美方代表看,一方面是想迫使中共方面从军事调处机构中自动撤退,以配合其加紧准备和发动内战。

对此,黄镇按照中央的决策和叶剑英的部署,领导中共方面人员,坚守阵地,继续赶往国民党部队驻地调查。

5 “孟县事件”悬而未决

在洛阳,黄镇代表我方就“孟县事件”与美方及国民党方面进行了几次谈判。

我的意见是:强烈谴责国民党破坏停战协议的行为,要求国民党第九十军五十三师及二十二纵队必须从孟县撤出,回到黄河以南洛阳防区内。

国民党方面又怎么会把到嘴的肥肉吐出来?他们百般抵赖,坚称自己严格遵守了停战协议,是从日军手中直接接管孟县的,并表示坚决不从孟县撤退。不仅如此,他们还倒打一耙,称“孟县事件”是中共军队攻击当地国民党军队造成的。

对于国民党的说法,美方代表不明确表态,对国民党变相袒护。在这种情况下,几次谈判毫无结果。不得已,军调小组将情况汇报到军调部,让军调部给个说法,但军调部只做了原则答复,重申应遵守停战命令,未判明是非。

正在此时,军调小组得知最高“三人小组”要到新乡视察,于是,他

于2月28日回到新乡。据史料记载,黄镇回到新乡后,就此事马上向来到新乡准备见面周恩来刘伯承做了汇报。

1946年3月3日,最高“三人小组”到新乡后就召开了会议。

在会上,美方代表福格逊汇报了“孟县事件”,但他只谈军事冲突,不谈国民党军违反停战令。

对此,黄镇将军一针见血地指出国民党军进攻孟县,是驻洛国民党九军军长严明亲自部署和指挥的,是有计划有预谋的军事行动,是对停战命令明目张胆的破坏。

“三人小组”听完汇报后,三方各自召集自己一方人员开会,“对所有异见,予以澄清”。会后,马歇尔宣布:“豫北国共双方驻军必须执行停战协定和命令,严守1月13日午夜以前的军事位置;无论其他问题如何解决,恢复交通工作必须立即开始。”

马歇尔的话同军调部的指令一样,根本没有解决孟县问题。解放战争结束后,军调小组也随之解散。

洛阳人看 洛阳手机报

1. 权威、专业、及时、准确, 洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造, 萃取本地、国内、国际新闻资讯, 时尚实用, 服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富, 总量占到了30%以上。

精彩触手可及

定制 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。
方法 联通用户发送短信712到10655685 订阅, 3元/月, 不收GPRS流量费。